А. гарина-домченко
В пору послевоенной перестройки
В рубрике «Из истории ЛИТМО» 4 июня 1990 года была опубликована статья «ФАКУЛЬТЕТ НАЗЫВАЛСЯ – РАДИОТЕХНИЧЕСКИЙ» профессора Г. Грязина, выпускника этого факультета 1953 года, обратившегося к памяти последних лет частичной «перестройки» структуры нашего вуза. Автор настоящей статьи была в числе радиоинженеров более раннего выпуска – 1948 года (второго выпуска нового факультета). Поэтому на ее памяти самый начальный этап создания РТФ и первые шаги обучения студенчества военных лет профессии, ставшей тогда едва ли не самой престижной в институте.

В 1945 году, когда окончилась война, и пришло время подводить итоги, стало ясно, как непростительно велико было наше отставание в области радиотехники и как это сказалось на увеличении тех тягот и потерь, какие понесла наша страна в ходе кровопролитной войны.

Надо сказать, что в нашей стране радио научные и опытно-конструкторские разработки, направленные на использование радиометодов для обнаружения летательных объектов, велись еще с 1933 года. И велись они в Ленинграде, где издавна были сосредоточены научные силы отечественной электро- и радиотехники.

В те годы возросшая скорость и высота полета самолета делали непригодными оптические и акустические методы обнаружения, а напряженная международная обстановка настораживала ученых, стимулируя поиск принципиально новых методов дальнего обнаружения.

Исследования, проведенные в Ленинградском электрофизическом институте (ЛЭФИ), заложил основу обнаружения, пеленгования и определения дальности отраженных радиоволн УКВ диапазона. В 1934 году был уже создан и испытан первый комплект радиолокационной аппаратуры «Рапид». Однако на этом отечественные разработки РЛС застопорились, и только в 1939 году было создано и принято на вооружение 45 комплектов радиолокационной аппаратуры «РУС-1» (радиоулавливатель самолетов), являвшейся усовершенствованным вариантом «Рапида». Первый радиолокационный завод-институт вступил в строй только в 1942 году. Там в ходе войны были созданы первые отечественный РЛС – «Пегматит» (модернизированная система «РУС-2»), «Редут» и «Гнейс-2».

В 1943 году был утвержден совет по радиолокации во главе с профессором (позже – академиком) А. Бергом. Перед советом были поставлены задачи не только развертывания РЛС и научных исследований в области радиолокации, но также подготовки соответствующих научных и инженерно-технических кадров. Однако в годы войны эта подготовка ограничилась лишь переквалификацией радиоинженеров путем обучения их эксплуатации РЛС на краткосрочных курсах.

Не удивительно, что в сравнении с радиолокационным оборудованием противника отечественное проигрывало по основным характеристикам – дальности и точности обнаружения.

Очевидная необходимость готовить квалифицированных разработчиков радиолокационной аппаратуры потребовала вузовской подготовки тех специалистов. Первенцем, начавшим решать эту задачу, стал Ленинградский институт точной механики и оптики. В сентябре 1945 года там был открыт новый факультет, названный сначала Электроприборостроительным, а позже – Радиотехническим. В его задачу входило пополнение промышленности инженерами, способными разработать радиолокационную технику.
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Приказ по ЛИТМО о составе кафедр РТФ

Специалистов сходного профиля начал готовить и Ленинградский электротехнический институт. Научно-материальная база ЛЭТИ дала более широкие возможности обеспечения учебного процесса для такой подготовки. Однако ценным преимуществом ЛИТМО является конструкторский уклон подготовки молодых специалистов, расширявший сферу их инженерной деятельности. Благодаря этому питомцев ЛИТМО промышленные предприятия, да и  научно-исследовательские организации, ценили весьма высоко и нередко предпочитали выпускникам ЛЭТИ, которых удавалось использовать только в качестве разработчиков («схемников»).

Трудности первых лет подготовки радиоспециалистов в ЛИТМО были связаны, прежде всего, с отсутствием необходимого лабораторного оборудования, учебной литературы и с дефицитом преподавательских кадров электро- и радиотехнических дисциплин. Поэтому вначале приходилось пользоваться лабораторной базой ЛЭТИ, ЛЭИС, Военной академии связи, Высших радиолокационных офицерских курсов (ВРОК). К преподаванию на новом факультете института были привлечены лучшие силы ленинградских вузов и радиопромышленных предприятий. Высокий профессиональный уровень этого профессорско-преподавательского состава в значительной степени компенсировал недостаток материального обеспечения учебного процесса.

Так, Теоретические основы электротехники читал на факультете доктор наук, профессор ЛЭИС Л. Слепян, курс Электро- и радиоматериалов – доктор наук, профессор ЛПИ Пиотровский, Электронные и ионные приборы – профессор ЛИТМО С. Зилитинкевич. Один из ведущих ленинградских специалистов по антенно-фидерным устройствам кандидат наук доцент А. Фрадин (ЛЭИС) вел на факультете соответствующий курс АФУ, кандидат наук доцент ЛЭИС А. Кратиров – Теорию электрических цепей, видный специалист в области приема УКВ и прекрасный преподаватель – кандидат наук, доцент ЛЭИС В. Палшков вел курс лекций по Радиоприемным устройствам, кандидат наук доцент ЛИТМО А. Тудоровский преподавал Радиотехнические устройства, начальник отдела одного из крупных предприятий радиотехнической промышленности кандидат наук доцент ЛЭТИ В. Юргенсон – Устройства автоматики и телемеханики.

Разработка и чтение профилирующих курсов по Радиолокации, как и последующая организация специальной лаборатории и постановка лабораторных работ, легли на плечи только что снявших шинели фронтовиков – А. Иванова и А. Сапетина.

На долю такого профессорско-преподавательского коллектива выпала нелегкая задача обучить в условиях послевоенной разрухи и неустройства «разношерстный» контингент студентов, состоявший из нескольких вернувшихся с войны инвалидами юношей, у которых начальные институтские, да подчас и школьные знания были основательно стерты кровавыми испытаниями военных лет, а также нескольких «абсолютных белобилетников», не пригодных по состоянию здоровья не только в кадровые войска, но даже в ленинградское городское народное ополчение, а потому не попавшим на фронт. Основную же часть составлял «девичник». Это были и вернувшиеся в институт фронтовички, и пережившие блокаду города ленинградки, и приехавшие из провинции вместе с институтом, возвратившимся из эвакуации, жительницы сибирских сел, городов и городков, расположенных близ города Черепаново, где работал в годы войны институт.

Первые две группы – четвертого и пятого курсов – были сформированы из студентов соответствующих курсов факультетов оптического и точной механики, изъявивших желание перейти на новый факультет. (приказ о Гариной-Домченко)

Изначально на факультете были организованны пять кафедр, среди них – Радиотехники, Электротехники и Радиолокационных приборов. Заведовал всеми тремя кафедрами профессор С. Зилитинкевич. Деканом факультета стал профессор М. Цуккерман (он же руководил кафедрами Электроизмерительных приборов и Приборов автоматики и телемеханики), его заместителем – А. Казак. Очень скоро заведовать кафедрой Электротехники был назначен профессор Л.М.Пиотровский.

Первый выпуск инженеров-электромехаников состоялся в 1947 году. Короткий срок переподготовки пятикурсников диктовал форсированный ритм занятий. Лекции чередовались с лабораторными и практическими занятиями в течение всего дня, с утра до вечера. Выходные дни тратились на курсовое проектирование или использовались как учебные для аудиторных занятий. Тем не менее, выпуск был осуществлен в срок. Первая группа радиоспециалистов вышла из стен института летом 1947 года, причем двое выпускников окончили курс обучения с отличием и были оставлены в аспирантуре.

Второй выпуск состоялся в 1948 году. Это была группа, сформированная в год основания факультета из четверокурсников. Из восемнадцати выпускников трое получили диплом с отличием.

Государственную экзаменационную комиссию, осуществлявшую аттестацию первых выпускников, возглавлял доктор технических наук профессор И. Бренёв, заведовавший кафедрой Радиолокации Военно-морской академии имени А.Н. Крылова. И. Бренёв стоял у истоков отечественной радиолокации еще в довоенные годы (1936-1940), работая тогда военным инженером в лаборатории УКВ Научно-исследовательского института связи и телемеханики (НИМИСТ), координировавшего все проводившиеся тогда в области радиолокации работы. И. Бренев был одним из ведущих специалистов в области развития магнетронов и магнетронных генераторов; в последующем он являлся автором многих работ по истории радиотехники, радиолокации и радионавигации.  (обложка книги Бренева о Берге)

В начале 1950-х годов факультет разросся, в его состав вошел ряд новых кафедр. Кроме упоминавшейся кафедры, которой тогда заведовал крупнейший специалист в области передающих устройств РЛС, один из ведущих работников радиопромышленности, кандидат технических наук А. Лебедев-Карманов, второй выпускающей кафедрой стала кафедра Автоматики и телемеханики, которой заведовал профессор М. Цуккерман, а после его смерти – кандидат технических наук доцент Е. Танский. Позже на факультете возникла кафедра Систем радиоуправления и наведения ракетного оружия под руководством доцента И. Иванова, выпускавшая инженеров соответствующего профиля.

В число общетехнических кафедр факультета вошли (кроме руководимых профессором С. Зилитинкевичем) кафедра Радиотехники, кафедра Электроники, которой заведовал кандидат наук доцент С. Березниковский, и кафедра Теоретических основ электротехники, руководимая кандидатом наук доцентом А. Сочневым, а позже доктором наук профессором Т. Глазенко.

В 1963 году факультет пополнился еще одной профилирующей кафедрой – Квантовой радиоэлектроники, которой руководил доктор наук профессор К. Крылов.

Так в течение четверти века просуществовал факультет, давший в трудное послевоенное время первых инженеров-радиолокационщиков, а позже воспитавший специалистов и ряда других смежных направлений радиотехники и электроники. Факультет успешно обеспечивал в этот период кадровые нужды современной радиопромышленности, и его история, несомненно, является частью истории института, которая в определенной мере отражает в себе историю отечественной техники, и инженерного образования в стране, и даже противоречивые процессы развития нашего общества.
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