Университет ИТМО в космосе
В конце декабря 1984 года в Советском Союзе был осуществлен запуск автоматических межпланетных станций "Вега-1" и "Вега-2", созданных в рамках международного сотрудничества по программе " Венера-Галлей" (сокращенно "ВЕГА"). В соответствии с программой полета в июне 1985 года при прохождении вблизи Венеры от межпланетных станций должны были отделиться спускаемые аппараты в целях мягкой посадки на ее поверхность. Сами станции, следуя далее, должны были по расчетам встретиться с кометой Галлея в марте 1986 года в районе между планетами Меркурий и Венера. Все так и произошло.

В подготовке станций "Вега-1" и "Вега-2" активное участие приняли ученые, инженеры и рабочие ЛИТМО. Научные цели проекта "ВЕГА", измеряемые параметры, технические особенности межпланетных станций, удиви​тельные результаты экспериментов неоднократно публиковались в печати. Менее известны подробности участия сотрудников ЛИТМО в проведении этой уникальной операции.

В свое время в газете "Кадры приборостроению" (05.04.85) было опубликовано интервью с руководителями работ по проекту "ВЕГА". 

На вопросы корреспондента газеты отвечали: ректор ЛИТМО, член Международного координационного комитета проекта "ВЕГА", заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации, доктор технических наук, профессор Геннадий Николаевич Дульнев; научный руководитель комплексной НИР ЛИТМО, доцент кафедры Теории оптических приборов (ТОП), кандидат технических наук Галина Ивановна Цуканова; главный конструктор ОКБ ЛИТМО Дмитрий Михайлович; директор экспериментально-опытного завода (ЭОЗ) Владимир Парфнович Егунов.

Ниже приводятся вопросы кор​респондента и ответы участников беседы (для краткости перед ответами указаны только инициалы отвечавших).

- Геннадий Николаевич, что послужило основанием для выполнения работ по проекту "ВЕГА" в нашем институте? В чем состояла задача ЛИТМО?
Г.Н.: Принять участие в проекте "ВЕГА" предложил нашему институту директор Института космических исследований Академии наук СССР (ИКИ), академик Р.З.Сагдеев. Нам было поручено разработать и создать уникальные  оптические системы и приборы для телевизионных бортовых комплексов межпланетных станций. С самого начала эта часть проекта реализовывалась в конкурсном варианте. Это означало, что как принципиальная схема, так и готовые приборы оценивались и сравнивались с другими предложениями специалистами Международного координационного комитета (МКК) проекта "ВЕГА". У нас был весьма серьезный конкурент - сотрудники французской лаборатории космической астрономии (Марсель), которые работали над решением той же проблемы.

Для выполнения поставленной зада​чи в ЛИТМО был создан творческий коллектив, объединивший сотрудников кафедр теории оптических приборов, оптических приборов, теплофизики, техни​ческой механики, опытно-конструктор​ского бюро и экспериментально-опытного завода. Научным руководителем комплексной целевой программы была назначена Галина Ивановна Цуканова.
- Галина Ивановна, под Вашим руководством была разработана принципиальная схема телескопа, произведены основные расчёты. В чем устояла трудность задачи? В чем заключались особенности решения?
Г.И.: На первом этапе очень важно было предложить руководству МКК проекта такой вариант оптической схемы основного телескопа, который при сравнительной простоте обладал бы высоким качеством оптического изображения и удовлетворял бы жестким требованиям по массе и габаритам. Французская схема телескопа базировалась на асферических зеркальных поверхностях; наша схема (при сохранении аналогичного качества изображения) строилась на сферических зеркалах. Их изготовление намного проще, чем изготовление асферических зеркал. Было приятно узнать, что после детального сравнения советской и французской схем и серьезных дискуссий в основу проекта была положена оптическая система ЛИТМО.
- Были ли предложены нашему коллективу какие-либо другие задачи, кроме задачи разработки и изготовления основных телескопов станций?
Г.И.: Нам было поручено также разработать и изготовить объективы для телевизионных датчиков наведения (ТДН) и блоки детекторов. Кроме того, мы должны были разработать систему защиты оптики телевизионных датчиков от мощной солнечной засветки.
- И кто решал эти задачи? 
Г.И.: Расчет оптической схемы объективов для ТДН успешно выполнила старший научный сотрудник кафедры ТОП Г.В.Карпова, а разработкой сис​темы защиты от солнечной засветки занималась ассистент кафедры ТОП Е.В.Кривопустова. Задания были выполнены квалифицированно и в срок.
— Геннадий Николаевич, Галина Ивановна! Хорошо известно, что оптические системы содержат очень много хрупких элементов. К этим системам предъявляются весьма жест​кие требования по взаимному расположению отдельных деталей. А ведь вывод станций в космос сопровожда​ется большими перегрузками. Очевид​но, жесткие условия старта косми​ческой ракеты требуют повышенной прочности бортовой (в том числе оп​тической) аппаратуры. Как удалось учесть все это нашим разработчикам?
Г.Н.: Эту задачу помог решить до​цент кафедры Технической механики Г.В. Кирчин. По его расчетам были оп​тимизированы прочностные параметры основных элементов конструкции, а про​веденные в дальнейшем конструкторско-доводочные испытания подтвердили правильность принятых технических решений. В испытаниях активное уча​стие принимал старший преподаватель В.В. Биндюк.
Г.И.: Задача усложнялась еще и тем, что выведенные в космос приборы подвергались одновременному воз​действию палящих солнечных лучей, с одной стороны, и космического холода, с другой. Это обстоятельство приво​дит к тому, что тепловой режим работы аппаратуры в космосе является экстремальным. Пришлось привлечь к выполнению работы специалистов кафедры теплофизики. Этой задачей под непосредственным руководством Геннадия Николаевича занималась сотрудник кафедры теплофизики кандидат технических наук Е.Д.Ушаковская. Выполненные ею тепловые расчеты и полученные на их основе рекомендации позволили в ходе конструирования оптимизировать тепловой режим аппаратуры телевизионных камер.
- Дмитрий Михайлович, Вы как главный конструктор ОКБ ЛИТМО координировали все конструктор​ские работы в рамках задания нашему коллективу. Кто из сотрудников ОКБ внес наиболее весомый вклад в выполнение ответственной задачи?
Д.М.: Конструкторская группа ОКБ работала под руководством ведущего конструктора А.И.Коркина, высо​кая квалификация которого не раз подтверждалась в ряде сложных проектов. Вместе с ним успешно трудились инженеры-конструкторы И.Н.Мусатов, В.Н.Чистякова, Л.К.Коносова, Е.В.Уварова, В.И.Воронина. Следует от​метить, что в нашем проекте были применены металлостеклянные зеркала, которые "испек" один из их изобретате​лей доцент кафедры Оптических приборов С.М. Никитин, магнитный привод для турели блоков детекторов был предложен заведующим исследовательской лабораторией Г.А. Бровциновым
Г.Н.: Добавлю, что сам Дмитрий Михайлович не только координировал конструкторские работы, но и активно в них участвовал. В частности, им совместно с Е.В. Кривопустовой были разработаны все основные методики юсти​ровки аппаратуры и была выполнена юстировка телескопов. Что касается уровня проведенных нашими сотрудника​ми конструкторских работ в целом, то впоследствии легкость и изящество основных конструкторских решений вызывали искренний интерес и восхищение советских и зарубежных специалистов.
- Владимир Парфенович, Вы как директор экспериментально-опытного завода вместе с его главным инженером В.Я. Мельниковым, руководили изготовлением сложнейшей аппаратуры для станций «Вега-1» и «Вега-2». Какие трудности пришлось при этом преодолеть? Кто принимал участие в изготовлении уникальных приборов?
В.П.: Основная технологическая подготовка производства была поручена инженеру-технологу В.П. Кононыхину. Пришлось разработать технологические процессы на изготовление очень сложных (в основном титановых, корпусных) деталей, отдельные из которых содержали до 200 формообразующих размеров. Работу по их из​готовлению вели наиболее опытные рабочие-станоч​ники ЭОЗ. Токари Н.П. Федоров, Ю.М. Куперман, В.А. Зотов, А.В. Мишин, фрезеровщики Г.В. Свистунов, B.A. Конов работали целеустремленно, с большим энтузиазмом, не раз вносили рационализаторские пред​ложения.

На оптическом участке с таким же энтузиазмом трудились оптики Э.В. Комиссаров, К.Ф. Усанов, В.В. Третьяков. Перед ними стояла сложнейшая зада​ча высококачественной полировки зеркал как основного телескопа, так и других оптических узлов. После окон​чания полировки вакуумщица В.И. Рыжова нанесла на зеркала отражающее покрытие. Затем к работе над уникальной аппаратурой присоединились сбор​щики и оптики-механики В.И. Кузьмин, С.Н. Марков, В.М. Сопольков, В.И. Яковлев. С высоким качеством, исключив, например, такие дефекты, как пробой изоляции, требовалось выполнить электромонтажные ра​боты. Их успешно (с первого предъявления) осуществи​ла Т.П. Арбекова. Необходимо назвать и инженера-кон​структора И.Н. Першину, которая провела многочислен​ные испытания отдельных узлов и подтвердила их ра​ботоспособность.
— Геннадий Николаевич, кто же победил в творческом соперничестве по созданию основных телескопов межпланетных станций — наши или французские специалисты?
Г.Н.: Прежде всего, отмечу, что победила друж​ба. Что касается решения руководителей проекта "Венера-Галлей", то для его выработки сначала надо было сравнить советский и французский телескопы по всем параметрам. Сравнение проводилось специалистами из ИКИ АН СССР, Франции и представителями ЛИТМО. При идентичности оптических характеристик французский и советский телескопы существенно отличались по своим конструкторским и технологическим решениям. Для обес​печения надежности эксперимента руководители проекта решили собрать одну из лётных моделей с использовани​ем советских, а другую — французских телескопов.
— Геннадий Николаевич, а где и как проводились окончательные испытания изготовленной аппаратуры?
Г.Н.: В соответствии с планом работ стыковка частей телевизионных систем, их юстировка и пробная эксплу​атация должны были осуществляться в Будапеште в Центральном институте физических исследований Венгерской Академии наук (ЦИФИ ВАН). Прежде чем приступать к сборочным и юстировочным работам, необходимо было создать в ЦИФИ ВАН специальные оптические юстировочные стенды. В их изготовлении и комплектации совмес​тно со специалистами Венгрии и ГДР принимали активное участие сотрудники ЛИТМО Г.И. Цуканова, А.И. Коркин, Д.М. Румянцев, Е.В. Кривопустова, Г.А. Бровцинов, А.М. Аблавацкий. Строго по графику - к лету 1983 года стенды были готовы к юстировочным работам. В сентябре 1984 года в Будапеште завершили все работы по сборке и юстировке летных комплектов телевизионных камер. Аппаратуру привезли в Москву, где предстояло провести тепловакуумные испытания. С этой целью сотрудники кафедры Теплофизики нашего института Г.Н. Лукьянов и С.Л. Макаров в очень короткие сроки создали в ИКИ АН СССР систему автоматического сбора и обработки инфор​мации. Они же разработали программное обеспечение и совместно с Е.Д. Ушаковской, А.И. Коркиным, Г.А. Бровциновым, С.Н. Марковым, а также сотрудниками ИКИ провели полный цикл тепловакуумных испытаний лётных комплектов советского и французского телескопов.
— Геннадий Николаевич, Вы находились в Институте космических исследований в момент запускай вывода на траекторию "Веги-1". Каких же посланцев ЛИТМО Вы проводили на встречу с небесной «странницей» - кометой Галлея?                                     
Г.Н.: На станции "Вега-1" установлены разработанные и изготовленные в ЛИТМО телевизионные датчики наведения и блоки детекторов. На этой станции находится основной телескоп французского производства. Станция  "Вега-2", стартовавшая на неделю позже станции "Вега-1", несёт на своем борту разработанные и изготовленные в ЛИТМО основной телескоп, телевизионные датчики наведения и блоки детекторов.
- Как  Вы оцениваете работу творческого коллектива ЛИТМО?
Г.Н. - Приятно отметить сотрудников, которые успешно выполнили почетное и ответственное задание. В ходе большой и увлекательной работы сложился коллектив, способный решать новые сложные задачи и прояв​лять высокий профессионализм и большую ответственность на любых этапах работы, как на Родине, так и за рубежом. Участники работы — сравнительно молодые люди, все - выпускники ЛИТМО. Институт вооружил их необходимыми знаниями, воспитал творческими работниками. Научный руководитель работы доцент Г.И. Цуканова прошла школу трех выдающихся оптиков профессоров В.Н. Чуриловского, И.И. Крыжановского, М.М. Русинова. Михаил Михайлович нередко помогал своими советами в сложных ситуациях при реализации этого проекта.

Следует заметить, что работа по проекту "ВЕГА" - одна из комплексных научных работ, которые в последние годы успешно проводятся в ЛИТМО. Наш опыт показывает, что эта сравнительно новая форма организации науч​ных работ в высших учебных заведениях, требующая объединения специалистов разного профиля, весьма эффек​тивна. В ходе подобных работ воспитываются научные руководители, способные решать современные сложные технические задачи, координировать деятельность профессионалов высокого класса.
— Геннадий Николаевич, за достижения в освоении космического пространства Вы награждены медалью имени С.П.Королева. Мы поздравляем Вас с этой почетной наградой. Что бы Вы хотели сказать в заклю​чение?
Г.Н.: Работы по международному проекту "ВЕГА" завершены. В ходе работ мы познакомились со специалис​тами разных стран. Ведь свои усилия объединили с советскими специалистами представители Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Чехословакии, Австрии, Франции, ФРГ. Мы почувствовали, насколько мирным может быть Космос, когда специалисты многих стран сотрудничают во имя победы разума. Именно поэтому межпланетные станции "Вега-1" и "Вега-2" с полным основанием могут быть названы посланцами Земли.
В июле 1988 года с космодрома Байконур с интервалом в несколько дней стартовали две советские автомати​ческие межпланетные станции. Дата запуска была выбрана не случайно - раз в два года при противостоянии Земля находится на прямой, соединяющей Марс с Солнцем. 1988 год был наиболее благоприятным для того, чтобы космические аппараты попали на орбиту Марса в плоскости орбиты Фобоса. Предполагалось, что станции достигнут окрестностей планеты примерно через 200 дней пути, а общая продолжительность полета была рас​считана на 460 суток.

О международной программе получившей название "Миссия Фобос", рассказал на страницах выпуска газеты "Кадры прибо​ростроению" от 04 апреля 1987года профессор Г.Н. Дульнев, возглавлявший в ЛИТМО местную организацию Федерации космонавтики СССР.
Геннадий Николаевич: Фобос - один из двух спутников Марса. Их история весьма необычна. Первое предположение о существовании спутников было высказано в 1610 году астрономом И. Кеплером, не имевшим даже возможности их наблюдать. Лишь спустя более двух с половиной столетий ученые подтвердили это предположение. Марсианские луны получили греческие имена спутников Марса, бога войны: - Фобос (Страх) и Деймос (Ужас). В 1911 году петербургский ученый Г.В. Струве вычислил их орбиты. Этими расчетами специали​сты пользуются и поныне.

Разгадать загадки одного из марсианских спутников поможет "Миссия Фобос". В этой международной програм​ме, принявшей своеобразную "космическую эстафету" от проекта "ВЕГА", участвуют специалисты 12 стран и Евро​пейского космического агентства. Инициаторами осуществления обеих миссий выступили ученые Советского Союза во главе с академиком Р.З.Сагдеевым, директором Института космических исследований Академии наук СССР.
—  Как будет осуществляться "Миссия Фобос"?

Г.Н.: Почти через двести дней после запуска космические аппараты достигнут Марса и проведут его исследо​вание. Затем через какой-то промежуток времени, возможно, даже продолжительностью в несколько месяцев, кото​рый потребуется для изменения траекторий полета аппаратов, чтобы она совпала с орбитой Фобоса, начнется иссле​дование самого марсианского спутника.

Аппарат сможет приблизиться к Фобосу на высоту в несколько десятков метров и тогда сбросит автоматическую станцию. Она закрепится с помощью специального "гарпуна" (ведь притяжение на Фобосе в тысячу раз меньше земного), раскроются солнечные батареи, и заработают передатчики, посылая на Землю ценнейшую информацию.

Кроме того, намечено захватить частицы грунта Фобоса. Предполагается провести и телевизионные съемки. Так что земляне смогут увидеть далекое небесное тело.

А "по дороге" космические аппараты будут все время освещаться Солнцем. По характеристикам освещенности можно будет получить новые данные о самом светиле.
— Каков вклад в "Миссию Фобос" литмовцев?
Г.Н.: Нашему институту, уже имеющему успешный опыт участия в проекте "ВЕГА", поручено создание лазер​ной установки, всей оптико-механической части аппарата, в частности телескопа и телеустановки, которые станут его "глазами". Этим ответственным делом занят коллектив, включающий ученых и конструкторов, а также инжене​ров и рабочих институтского экспериментально-опытного завода.
В дополнение к интервью Г.Н. Дульнева отметим тех, кто работал по программе "Фобос". Большие научные исследования, теоретические расчеты и конструкторские проработки были проведены на кафедрах Квантовой электроники (зав. кафедрой - Г.Б. Альтшулер), Теории оптических приборов (зав. кафедрой - В.А.Зверев), оптических приборов (зав. кафедрой -С.А. Родионов), Информационно-измерительных систем оптического приборостроения (зав. кафедрой - Е.Г. Лебедько), Технологии оптических деталей и покрытий (зав. кафедрой - Э.С.Путилин), Теп​лофизики (зав. кафедрой - Г.Н. Дульнев).

Чрезвычайные по сложности задачи выполнили сотрудники ЭОЗ, в частности, фрезеровщики В.А. Конов, Б.П. Федоров, Г.В. Силаев. Они сделали детали, которые по тонкости изготовления можно сравнить разве что с кружевами. Измерения производились на микроны.

Затем эти детали попали в умелые руки слесарей механосборочных работ С.Н. Маркова, В.И. Кузьмина, Ю.А. Лобухина, В.Н. Прокофьева. Руководители проекта обязаны многим высокому мастерству оптика-механика В.М. Сополькова. Нельзя не отметить и технолога В.П. Кононыхина.

Изготовленная в ЛИТМО аппаратура отвечала самым высоким требованиям. Она была смонтирована на между​народных космических комплексах, которым предстоял дальний полет к Марсу.

Сначала автоматические станции вышли на орбиты искусственных спутников Земли, а затем направились к Марсу. Подойдя к планете, они с помощью специальных приборов подвергли тщательному изучению ее поверх​ность, атмосферу, ионосферу и магнитосферу. Были получены телеизображения Марса с близкого расстояния, подробные данные о химическом и минералогическом составе слагающих его пород, их радиофизических характери​стиках, определена тепловая карта поверхности. А после этого оба земных посланца, совершив сложные маневры перехода с одной орбиты на другую, направились к спутнику Марса - Фобосу.

Исследования Фобоса - основная и наиболее сложная в техническом отношении цель экспедиции. Учеными было предложено немало остроумных, а порой и неожиданных решений.

Например, вследствие небольшой силы притяжения Фобоса его исследования предполагалось вести при медлен​ном перемещении космической станции на небольшом расстоянии от поверхности (около 50 м). Периодически станция должна была зависать над наиболее интересными местами для более подробного их изучения. На "бреющем полете" в течение 20 минут предполагалась телевизионная съёмка поверхности, ее лазерное и ионно-пучковое зондирование радиопросвечивание внутренней структуры Фобоса.

В конце участка "бреющего полета" с автоматических межпланетных станций на поверхность Фобоса должны были десантироваться два посадочных аппарата. При этом один из них должен был передвигаться по поверхности Фобоса, совершая прыжки на расстояние порядка 20 м, другой, закрепленный на поверхности с помощью специаль​ного якоря, должен был вести исследования около года, ретранслируя результаты измерений на Землю.

Научная аппаратура, установленная на борту, как самой автоматической межпланетной станции, так и посадочных аппаратов, разрабатывалась  совместными усилиями стран - участниц проекта. Большой вклад в создание комплекса научных приборов для проекта "Фобос" внесли ученые Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Чехословакии.

К наиболее интересным экспериментам можно отнести лазерное зондирование поверхности Фобоса (Болгария, ГДР, CCCR Чехословакия). Впервые за всю историю планетных экспериментов следовало изучить массой, изотопный состав грунта небесного тела с помощью лазера. Планировалось, что, когда станция приблизится на минимальное расстояние к марсианскому спутнику, пучок лазера, установленного на ее борту, осветит участок поверхности Фобоса диаметром всего один миллиметр. Плотность энергии в освещенном пятне составит около десяти миллионов ватт. При этом пыль, покрывающая поверхность тонким слоем и соответствующая по своему состав коренным породам, взрывообразно испарится. Образовавшиеся ионы вещества разлетятся, и часть из них попадет в специальный прибор на борту станции. Здесь их массовый состав предполагалось проанализировать по времени пролета частиц от поверхности Фобоса до "ловушки" на борту.

В исследованиях Фобоса ученые хотели воспользоваться и методами, хорошо себя зарекомендовавшими ранее. Прежде всего, это телевизионная съемка поверхности. Аппаратура для этой цели была разработана совместными усилиями ученых Болгарии, ГДР и СССР. Планировалось получить цветные изображения. На фотографиях должны были быть различимы детали в несколько сантиметров. Изображения и спектрограммы позволили бы составить карту марсианского спутника.

Специальное поворотное зеркало должно было направить объективы телевизионной камеры не только на Фобос, но и на Марс, а также на наиболее яркие звезды. Это очень важно для решения задач навигации. В частности телевизионная аппаратура помогла бы системе управления оптимально скорректировать траекторию движения межпланетной станции. К сожалению, этим планам не суждено было сбыться. На этапе перелета станций от Марса к Фобосу радиолокационный и оптический контакты были потеряны. Бортовая информация с аппаратов перестала поступать.

К «красной звезде» - планете Марс уже летало девять советских станций, американские станции серии "Маринер" и "Викинг". Эти полеты пока не ответили на многие вопросы о загадочной планете. Стало только изве​стно, что ее поверхность покрыта мерзлотой, что там существуют гигантские вулканы, что в атмосфере Марса когда-то было много кислорода...

По мнению академика Б. Барсукова, «изучение Марса - ключевое звено в понимании развития планет земного типа. Другими словами, изучая Марс, мы как бы заглядываем в будущее Земли».

Об участии сотрудников университета ИТМО в программе "Марс-94" было рассказано в выпуске газеты «Кадры приборостроению» от 27 декабря 1992 года) в интервью с главным конструктором ОКБ Дмитрием Михайловичем Румянцевым.

— Дмитрий Михайлович, как мне известно, чтобы ничего не выпало из поля зрения приборов космической станции, ваш коллектив уже третий год работает над созданием оптики. Как идет работа?
Д.М.: Программа "Марс-94", в которой мы участвуем, признана крупнейшей международной космической миссией. В ней принимают участие Франция, Германия, США, Болгария, Чехословакия и другие страны Европы. Этот проект уже потребовал от наших партнеров серьезных вложений — финансовых, интеллектуальных, научных. Запуск космического корабля планируется на весну 1994 года. Только теперь к Марсу полетят не две станции, как предполагалось, а одна. Вторая станция отправится к этой планете через два года.

Сейчас работа в полном разгаре и с нашей стороны идет к финишу. Мы уже сдаем созданную аппаратуру для дальнейшей работы нашим партнерам в Германию, Францию и в Институт космических исследований Российской академии.                    
- Дмитрий Михайлович, давайте сначала назовем тех, кто в нашем городе участвует в этой программе, а потом поговорим об оптике, которую создают петербуржцы.
Д.М.: Расчет оптики осуществляла оптическая лаборатория ЦНИИ геодезии, аэросъемки и картографии под руководством Михаила Михайловича Русинова. Здесь были рассчитаны объективы для панорамной синопти​ческой камеры "Руссар-96", для навигационной камеры "Телеруссар-2а» и для аппаратуры, спускаемой на Марс "Руссар-Арго". Работа по созданию этой оптики осуществлялась нашим ОКБ, ЭОЗ и рядом кафедр института. А вот поворотную гиростабилизированную платформу, на которой разместится телевизионная аппаратура, созда​ют в институте "Трансмаш", где когда-то был сделан луноход. Мы работаем со специалистами института в тесном контакте.                                             

Около двух лет межпланетная станция будет вращаться вокруг Марса по вытянутой эллиптической орбите и  передавать на Землю телевизионные и спектрометрические изображения. Мы изготавливаем оптику для аппарату​ры, которая будет находиться на борту межпланетной и на спускаемой автономной станциях. Сначала расскажу об  аппаратуре, которая будет установлена на базовой станции. 

Уникальный комплекс бортовой аппаратуры включает две многофункциональные телевизионные камеры и видео​спектрометр. Два года назад мы приступили к работе над двумя камерами, а вернее, над оптической частью. Работа над панорамной синоптической камерой, угол зрения которой составляет 100 градусов, проводилась на конкурсной основе.

Наряду с нами свои расчеты по оптике представила фирма "Йена-оптик" (Германия). Компьютерный тест показал, что наша оптика превзошла оптику партнеров по качеству оптического изображения, а после того, как мы передали I первые образцы, это стало совершенно очевидно. Поэтому руководство германской стороны приняло решение по​ставить в эту аппаратуру оптику, изготовленную в ИТМО. Сейчас мы работаем над летными образцами - теми, которые будут поставлены на космический корабль.

Весь комплекс, о котором идет речь, получил название "Аргус", по имени многоглазого мифологического вели​кана, стерегущего возлюбленную Зевса Ио. Для "Аргуса" мы начали работу и по созданию оптики камеры высо​кого разрешения, выполнили проектную часть. Компьютерные исследования показали ее высокое качество. Но политические события, приведшие к объединению Германии, изменили наши планы. Возобладали политические интересы, и германское правительство передало заказ своей фирме "Иена-оптик". Работают они по собственному проекту.                                                                                                                                                  

— Но вы получили, как мне известно, дополнительный заказ?
Д.М.: Да, и это связано с тем, что расширились научные задачи. Но закончу рассказ об "Аргусе" — платфор​ме, на которой будут установлены три "глаза". Третий — это видеоспектрометр "Омега". Для него уже изготовлены инфракрасные зеркальные телескопы, а также блоки входной оптики, которые мы называем фор-оптикой. Видеоспектрометр предназначен для минералогического исследования поверхности Марса, в результате чего на Землю будет передаваться изображение в инфракрасном спектральном диапазоне.

К этим трем всевидящим «окам» ученые потребовали добавить навигационную систему, которая должна удержи​вать гиростабилизированиую систему в определенном положении. Иначе говоря, все эти сложные приборы должны снимать то, что необходимо для научной задачи. И направлять их в нужную зону поверхности Марса должна навига​ционная камера, которая будет ориентироваться по звездам. Оптику для этой навигационной камеры также разрабо​тали мы, сейчас приступили к изготовлению летных образцов.
- Дмитрий Михайлович, вашему коллективу уже приходилось работать над подобной аппаратурой?
 Д.М.:По проекту "Фобос" мы имели дело с высотомером, который определял расстояние до поверхности спутника Марса - Фобоса. В данном случае мы имели дело с системой компьютерного зрения которая позволит по звездам определить положение гиростабилизированной камеры с точностью до угловых секунд. В проекте "ВЕГА" тоже были оптические датчики наведения, но в данном случае поставлены другие, более сложные задачи по управлению положением платформы в соответствии с заданием программ. Эти исследования должны дать более полные сведения для будущих экспедиций землян на Марс: необходимо получить подробные карты планеты.
— А какая же оптика попадет на поверхность Марса?
Д.М.: Совсем миниатюрная. Спускаемый аппарат будет доставлен на поверхность планеты с помощью парашюта. Объективы предназначены для панорамной съемки. Телевизионная камера будет медленно вращаться вокруг своей оси, обеспечивая панорамную картину местности. При этом глубина съемки будет в пределах от 0,5 метра до бесконечности, то есть ничто не должно ускользнуть от внимания. Оптика для этой аппаратуры весит всего 2,5 грамма. Она должна быть очень надежной и легкой.
— Вы рассказали лишь о небольшой части аппаратуры, которая будет установлена на космическом корабле аМарс-94". Речь шла об оптике, созданной учеными, конструкторами и рабочими нашего города. Не знаю, как Вам, но мне приятно сознавать, что в этих международных проектах принимают участие петербуржцы. Всех, наверное, трудно будет назвать, но все-таки?
Д.М.: Я уже упоминал, что расчеты по трем объективам выполнены под руководством академика Петровской академии наук и искусств профессора М.М. Русинова. Ответственные исполнители по расчету - старший научный сотрудник, кандидат технических наук, лауреат Ленинской премии Н.А. Агальцова и старший научный сотрудник М. Керская. Наше ОКБ работало над решением системотехнической задачи, созданием всего дизайна и конструк​торской части. Над этими проектами трудились три группы под руководством С.Дубковского, К.Лосева и А.Коркина. Задачу термостабилизации аппаратуры решал коллектив под руководством старшего научного сотрудника ка​федры теплофизики Е.Ушаковской, а конструкторскую часть выполняла группа К.Лосева и, конечно, рабочие ЭОЗ.

Скоро все летные образцы оптики отправятся в Германию, Францию и другие страны, чтобы через некоторое время вернуться в Россию уже в комплексе со всей аппаратурой и пройти программные испытания. Затем планиру​ется их установка на космической станции. Весной на Байконуре будет объявлен старт, и через 200 дней корабль приблизится к Марсу.
К сожалению, когда в 1998 году аппарат стартовал, из-за ошибок автоматики он на первом же витке вокруг Земли вышел из строя и упал в океан…
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